Wybor postaci analitycznej modelu — Excel

Posta¢ analityczng modelu (czyli funkcje matematyczng najlepiej opisujgca

badang zaleznos¢) mozna dobrac kilkoma sposobami:

1.

W przypadku modelu z jedng zmienng objasniajgcg najtatwiej jest zastosowac
analize graficzng rozrzutu punktéw empirycznych na uktadzie wspotrzednych (taki
wykres moze byc¢ tatwo wykonany w Excelu, wystarczy zaznaczy¢ obszar zdanymi
i uruchomi¢ kreator wykreséw, wybierajgc jako typ wykresu wykres punktowy).
Jezeli w modelu wystepuje kilka zmiennych objasniajgcych, mozna analizowac
graficznie zalezno$¢ miedzy zmienng objasniang (endogeniczng) a kazdg
zmienng objasniajgca.
Bardzo czesto korzysta sie z apriorycznej wiedzy o typie zwigzku, ktéry moze
podpowiada¢ bqgdz teoria ekonomii, bqdz tez dogtebna znajomosc
prawidtowosci ksztattujgcych badane zwigzki. Wykorzystanie tej znajomosci
(wiedzy), oczywiscie, nie zwalnia badacza z obowigzku sprawdzenia, czy w tym
przypadku wiedza ta znajduje potwierdzenie.
Metodg préb i bteddw, polegajgcg na tym, ze do zebranych danych
empirycznych dopasowuije sie kilka funkcji o réznych postaciach analitycznych, a
nastepnie wybiera sie najlepszg w oparciu o wnioski z weryfikacji wszystkich
modeli.
W  przypadku modeli tendencji rozwojowej (frendu) do wyboru postaci
analitycznej mozna wykorzysta¢ analize przyrostbw — analizuje sie przyrosty
zmiennej objasniane] przypadajgce na jednostke  przyrostu  zmiennej
objasniajgcej. Mianowicie, jezeli jednostkowym przyrostom zmiennej objasnianej
odpowiadajg statystycznie state (nie wykazujgce tendencji do wzrostu lub
spadku):
e pierwsze przyrosty absolutne Aryi=y+y+1, To wtasciwa jest funkcja liniowa,
e drugie przyrosty absolutne Azyi=Ary+-Atyrr  (czyli  przyrosty pierwszych
przyrostow), to odpowiedni jest wielomian stopnia 2, trzecie przyrosty absolutne
— wielomian stopnia 3 itd.,
e przyrosty wzgledne Ayi/ yi, to wtasciwa jest funkcja wyktadnicza.

Wykorzystujgc ide opisang w pkt 1, jedli chodzi o wybdr postaci analityczne;j

modelu, rozwazmy kilka przyktaddw.

Przyktad 1. Zmienna Y przybiera w 23 kolejnych latach wartosci:

f 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 12 | 13 | 14 | 15
yt | 344 | 358 | 360 | 369 | 373 | 370 | 385 | 389 | 391 | 397 | 400 | 400 | 401 | 406 | 407
t 16 | 17 1 18 | 19 | 20 | 21 22 | 23
yr | 416 | 410 | 415 | 415 | 413 | 415 | 414 | 416

Dobra¢ posta¢ analityczng trendu zmiennej Y i oszacowac parametry strukturalne
modelu.

Nanoszgc punkty empiryczne na wykres rozrzutu przy pomocy aplikacji Excel
otfrzymujemy nastepujgcy wykres:
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Dokonujgc tzw. oceny wzrokowej rozktadu punktdw w uktadzie wspotrzednych
nalezy sqdzi¢, ze dobrg funkcjg w tym wypadku bytaby funkcja logarytmiczna. Tym
samym klikajgc prawym przyciskiem myszy na dowolny punkt powyzszego wykresu

mamy do dyspozycji nastepujgce opcje menu:

¥ 3) Ol . el -u.n - |
Usuni
4 Resetuj, aby dopasowaé do stylu
Zmien typ wykresu seryjnego...

1
farnacz dane...

Dodaj etykiety danych 4
Dedaj linig trendu...

¢ Formatuj serie danych...
|

Nastepnie wybieramy z listy Dodaqj linie trendu, co
skutkuje pojawieniem sie nastepujgcego okna
edyciji B

Tutaj mozemy dokona¢ dopasowania wybranej
przez nas postaci analitycznej modelu do danych
empirycznych. Wybierajgc zatem w Opcjach linii
frendu funkcje Logarytmicznq, program
automatycznie dopasuje krzywqg do punktow
przedstawionych w danych przyktadu.

Dodatkowym atutem jest mozliwose¢, wyswietlenia
rownania wybranej funkcji na wykresie (druga
opcja liczgc od dotu) oraz wartosci
wspotczynnika determinacji dla tak oszacowanej
funkcji (pierwsza opcja od dotu). Uzyskujemy

Formatowanie linii trendu EA

Opdje finii trendu ¥
e |

4 Opde linii trendu

I_ Wylkladnicza

I_ * Liniowa

I_ Logarytmiczna

I_ Wielomianowa Stopien 2
I_ Potegowa

I_ Srednia ruchoma Okres 2

Mazwa linii trendu

* Automatyczna Liniowa (Seriel)

Niestandardowa

Prognoza
Do przedu 0,0 okresy
Do tylu 0,0 okresy

Ustaw przeciecie
Whswietl réwnanie na wykresie

Whedwietl wartosci R-kwadrat na wykresie
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zatem jednoczesnie informacje o stopniu dopasowania modelu do danych
empirycznych.
W konsekwenciji wykres wyglgda nastepujgco:
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Dopasowanie w tym wypadku funkcji wielomianowej daje mimo wszystko lepsze
rezultaty. Wartos¢ wspdtczynnika determinacii jest blizsza jednosci:
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a zatem to funkcja wielomianowa jest lepiej dopasowang funkcjg w tym wypadku,
mimo pierwotnie zatozonej funkcji logarytmicznej. Rédwnanie paraboli podano na
wykresie.

Przyktad 2. Zaproponowaé postaé analityczng modelu ¥ = £(X) majgc nastepujgce
dane:

f 1 2 3 4 5 6 7 8 9
yi | 74 | 62 | 5] 35 | 28 | 20 | 15 8 10
xt| 2212223242629 |32]36] 40

Wstepnie dokonujemy przedstawienia punktéw empirycznych w  uktadzie
wspotrzednych w postaci wykresu rozrzutu. Otrzymujemy:
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Funkcjg dajgcg w tym wypadku najlepsze przyblizenie jest funkcja potegowa.
Zaznaczajgc wtasciwe opcje w Formatowaniu linii trendu otrzymujemy wybrane przez
nas dopasowanie wraz z oszacowanymi parametrami strukturalnymi:
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Przyktad 3. Zaproponowac¢ posta¢ analityczng modelu opisujgcego zaleznose
zmiennej Y od zmiennej X majgc nastepujgce dane:

f 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11
yi | 40 | 47 | 45 | 67 | 65 | 60 | 55 | 84 | 76 | 94 | 96
xt | 30 | 33 | 40 | 43 | 46 | 49 | 55 | 56 | 58 | 59 | 63

Graficzna prezentacja danych przedstawia sie nastepujgco:
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Wydaije sie w tym wypadku zasadne rozpatrzenie dwdch funkcii, a mianowicie funkcji
wyktadniczej oraz wielomianu stopnia 6.

Pierwszy z wymienionych wariantow daje dopasowanie na poziomie 0,8184, drugi z
kolei 0,9013. Tym samym bardziej zasadne wydaje sie w tym wypadku rozpatrzenie
wielomianu stopnia 3 jako funkcji najlepiej odwzorowujqcej przedstawione dane.
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Zadanie do samodzielnego rozwigzania:

Zadanie 1. Zaproponowaé posta¢ analityczna modelu opisujacego zaleznos¢ zmiennej Y od
zmiennegj X majac nastgpujgce dane:

gl 1.2 3 4 S._.B 7.8 9. .18
v 4% 6 39 28 27 26 35.52 63 9
x, | 11,2 11,3 124 130 143 157 16,7 17,6 17,6 18,1
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Zadanie 2. Zaproponowac¢ postaé¢ analityczng modelu opisujgcego zalezno$¢ zmiennej Y od zmiennej
X majac nastepujace dane:

Wielkos¢ Koszt
produkcji | jednostkowy
(w tys. sztuk) (w zl)
Xr Vi
1 2
0,04 58
0,05 53
0.10 35
0,10 32
0,20 23
0,25 21
0,40 20
0,50 19
1,00 17
2,00 15




